

'அரசியல் சட்டத்துக்கு எதிரான கிளர்ச்சியில் வன்னி முன்னணி வகிக்கும்!'

சிங்கத் தமிழர் செல்லத்தம்பு வீரமுழக்கம்!

சீதந்திரன்

SUTANTIRAN

விலை சதம் 25. தொல் பேசி: 23411
வள்ளுவர் ஆண்டு 2003, பங்குனி 17 உ. (9-4-72) ஆயுறு 1391 ஸுப் 24 புத்தகம் 25 இதழ் 20

தனிமாநில கோரிக்கைக்கு

லண்டன் தமிழர்

பேராதரவு!

இலங்கையில் தமிழ் மாக்கி அதற்கு சுயாட்சி இலண்டன் வாழ் தமிழர்கள் குதூகலத்துடன் வரவேற்றுள்ளனர். இந்த முடிவை பாராட்டி தந்தை செல்வாவுக்கு கடிதங்கள் எழுதியுள்ளனர்.

"வன்னி நாட்டில் வாழுகின்ற தமிழர்களுள் — அந்நிய இன தமிழ் மன்னரில் அடிபெடுத்து வளர்க்கப்பட்டிருக்கின்ற தமிழர்களுள்; பண்டார வன்னி மன்னரில் வந்த தன்மானத் தமிழர்களுவந்தினர் நாம்.

"முழுத் தமிழ் சமுதாயத்தின் வேண்டிய உணவின் உற்பத்தி செய்து கொடுக்கக் கூடிய அந்த இன வளமும் எம் வன்னி நாட்டிற்குண்டு!

"புதிய அரசியல் சட்டத்தின் கீழ் தமிழ் மொழி ஒதுக்கப்படுவதையும் தமிழினம் சிதைக்கப்படுவதையும் நாம் அனுமதிக்க மாட்டோம் என்ற தன்மானக் குரல் வன்னி நாட்டிலும் இன்று எதிரொலிக்கிறது. புதிய அரசியல் சட்டத்துக்கு எதிராக எடுக்கப்படும் எந்த நடவடிக்கை விலும் வன்னிநாடு முன்பிற்றும் என்னின்ற உறுதியை இந்



நேரத்தில் தெரிவித்துக்கொள்ளுகிறேன்.

"யாழ்ப்பாணத்தான், மட்டக்களப்பான், வன்னியான் என்ற பிரதேசவெறுபாடு எதுவும் நம் மத்தியில் இல்லை — இல்லாமியன் கிறித்தவன், இந்து என்ற மத வேறுபாடும் ஏதும் எங்கள் மத்தியில் இல்லை—

"எங்கள் ஒரே தாயக மந்திரம் தமிழ் சமுதாயம்—தமிழ் சமுதாயம் தமிழராக. இதுவே எங்கள் இலட்சியம்.

"இந்த இலட்சிய வெற்றிக் காக தந்தை செல்வா காட்டும் (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

அந்தரங்கம் அம்பலம்

"குற்ற விசாரணை நிகழ்க்கமிஷன் சட்டத்தின் மூலம் வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் தமிழர் க்க்கட்சி சூரம்பிக்க உத்தேசித்திருக்கும் புதிய அரசியல் சட்டத்துக்கு எதிரான சட்ட மறுப்பு இயக்கத்தைக் கூட நகக்கி விட முடியும்"

—மேற்கண்டவரது உதவி யமைச்சர் சட்டத் தேர்ப் பிரிய செனதா யகா நாடாளுமன்றத்தில் பேசும் போது வெட்டி வெளியீச்சுமரக்க கூறி யுள்ளார்.

வி. பி. பின் அரசாங்கத்தைச் சாடுகிறார் விக்கிரமசிங்கா!

'அரசாங்கம் கடந்த பொதுத் தேர்தலின் போது பொது மக்களுக்கு கொடுத்த வாக்குறுதிகளை மீறிவிட்டது.

'இன்று பாக்கிமா தட்டுப் பாட்டினாலும், அவற்றின் மீது அதிகரித்துள்ளதாலும் ஏழைக் குழந்தைகளைப் பிசியால் துடித்து வாடுகின்றன; இந்த அரசாங்கம் இன்று செல்வியை வழியில் சென்று, இந் நாட்டை அபிவிருத்தி செய்து தேசப்பது ஒருபோதமே முடி யாத காரியம்.

கத்திலுள்ளவர்கள் தங்கள் உறவினர்களுக்கு உதவி செய்வது என்ற கொள்கை அடிப்படையில்தான் இன்று வேலை விலாப் பிரச்சினை தீர்க்கப் படுகிறது.

'அன்று முதலா வித்திய நாடுகளை எதிர்த்து பெரிய (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

இந்தச் செய்தியை இலண்டனிலிருந்து வெளிவரும் மேற்கு நாடுகளின் ஒரே தமிழ்த் தலைகள் இதழான 'லண்டன் முரசு' வெளியீட்டுகிறது.

"இங்கொன்று வாழ் தமிழர்கள் தனி மாநில கோரிக்கைக்கு முழு ஆதரவு தெரிவித்து திரு. எஸ். ஜே. சி. செல்வநாயகம் அவர்கட்கு அவசரத் தந்திரம் அனுப்பியுள்ளனர்; தமிழர் தனி மாநிலக் கோரிக்கைக்கு முழு ஆதரவு (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

வாழ் மாவட்ட இணைப்பு இராணுவ அதிகாரிகையில்

இணைப்பு அதிகாரிகளாக அந்தந்த மாவட்டங்களில் அரசாங்க அதிபர்களே உடமையாற்றுவது இதுவரை இருந்துவந்த வழக்கம். வாழ்மாவட்ட அரசாங்க அதிபரே இதுவரை காலமும் வாழ் மாவட்ட இணைப்பு அதிகாரியாகவும் இருந்துவந்தார்.

விசா இராணுவ அதிகாரி கோணல் ஜே. குேட்டிக்கோவிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கிறது!

அண்மையில் வாழ் அரசாங்க அதிபர் விழுமூறையில் இந் தியா செகிரி. அவரது நிர்வாகப் பொறுப்பு மட்டும் மேலதிக அரசாங்க அதிபரிடே. ஜே. சி. விடம் கொடுக்கப்பட்டது. வாழ் மாவட்ட பதினாறு கார்ப்பு விடவகினைக் கவனிக்கும் பொறுப்பு

இந்நாட்டில் பயங்கரமான ஒரு இனக் கலவரத்தை தூண்டினதும் முயற்சியில் கொம்புனிஸ்டுகள் ஈடுபட்டுள்ளனர்? இந்நகரேகை அரசியல் அவதானிப்பும் தியில் தீவிரமாக எழுந்துள்ளது.

கொம்புனிஸ்ட் கட்சியின் சிங்கள நரமோடாவ 'சுதீத' தமிழ் பக்கங்கும் தமிழர் க்க்கட்சிக்கும் விரோதமான — சிங்கள மக்களின் உணர்ச்சிகளைத் தூண்டிவிட்ட கடித

'வருமானத்தை விட செலவு அதிகரித்துள்ளதால் நாட்டின் பொருளாதார நிலை பயங்கரமானதாகி விட்டது: உள்நாட்டுப் பிரச்சினைகளைச் சரிவரப் புரிந்துகொண்டாக, அவற்றுக்கு தீர்வு காண்பது அவசியமானது.

'ஏழை மக்களுக்கு அரசு கொடுத்த வாக்குறுதி இன்று மீறப்பட்டுவிட்டது. அரசாங்க

இந்திய முஸ்லிம் மக்களின் வரும் மூலத்தில் மக்களின் பெரும் அபிமானத்துக்குரிய வருமான காரியத் மிகைத் துணைப் பணம்: முகம்மது இஸ்மாயில் சாஹிப் எம். பி. ஏப்

இஸ்மாயில் சாஹிப் மறைவு ரல் 5ந் திகதி சென்னையில் காலமானார்.

75 வயது நிரம்பிய இந்த முதுபெருந்தலைவர் இந்நிலையில் பெருமை மிக்க தலைவர்களில் ஒருவராவார். அண்மையில் தமிழர் கூட தந்தை செல்வா அவர்கள் தமிழகம் சென்றிருந்த போது, தமது உடல் களை தந்தையும் பாராது, தந்தையை வரவேற்றதடன் சமுதாயம் மக்களின் விடுதலைப்போராட்டத்துக்கு தமது பூரண ஆதரவையும் தெரிப்படுத்தியவர் காரியத் மிகைத்

இனசங்காரத்துக்கு கம்யூனிஸ்டுகள் முயற்சியா?

பொய்ச் செய்தியை அண்மையிலாவதாக அடிக்கடி வெளியிட்டு வருகிறது. தமிழ் மக்க்கட்சி இரகசியமான பல திட்டங்களைத் தீயி வருவதாக பொறுப்பற்ற செய்திகளை பலவற்றை வெளியிட்டு சிங்கள மக்களின் உணர்ச்சியை அப்பத்திரிகை தூண்டி விட்டு வருகிறது.

அதே சமயம் கம்யூனிஸ்டுகளின் தமிழ் வார ஏட்டோ, தமிழரசுக்கட்சி யிலுள்ள தீவிரவாதி இளைஞர்களுக்கு வகுப்பாறப்பெற்ற அறிக்கைப்

படுவதாலும், வகுமுறைச் செய்களைக்கு ஜூரான ஆயத்தங்கள் செய்யப்பட்டு வருவதாலும் பொய்யும் புழுமுமாக செய்திகள் வெளியிட்டு வருகிறது.

கைக்குண்டு, பயங்கரம், வகுமுறை, ஆயுதப்பயிற்சி' என்றெல்லாம் பிதற்றி வருகிறது. அந்த ஏடு!

கொம்புனிஸ்டுகளே! ஏன் இப்படி அஞ்சி வெக வெலித்த கடுங்குதிரிகள்! வகுமுறையில் சொந்தச் (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

மொழி, இன உணர்வு நிரம்பப்பெற்ற இந்நிலைவர், இந்நிலை அரசியல் நிர்ணய சபையில் உறுப்பினராக இருந்த காலத்தில், தமிழ்மையே இந்நிலை முழுமைக் கும் ஆட்சி மொழியாக வேண்டும் என்றும் தமிழ் முக்கே அத்தகுதி உண்டென்றும் வாதாடியவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது!

அவரது இழப்படி சூ செயல் முடிவாத ஒரு பேரி சம்பாபுடி



ராஜன், யாழ்ப்பாணம்.

கே: பொன்னம்பலம் எங்கே?

பா: மீண்டும் அஞ்சாதவாசம் போய்விட்டார்!

நடு இளங்கோ, நல்லூர்.

கே: எங்கே தமிழரசுக் கட்சி கேட்ட அடிப்படையில் உரிமைகளை அளித்திட அரசு முன்வருமா?

பா: முன்வந்தே தீரவேண்டிய ஒரு நினைதீர்ச்சயம் ஒரு நாள் ஏற்படத்தான் வேண்டும்!

சு: மகாநேயகர், 223, காலி தெரு, கொழும்பு-3.

கே: உலகியமைச்சரின் 'மினி' எவ்வளவு தடை உட்படுத்தி உள்ளது கருத்துகொடுக்க?

பா: அவர் செய்த ஒரே கொள்கையை காரியம் இது தான் என்று நினைக்கின்றேன்!

இராசரத்தினம், யாழ்ப்பாணம்.

கே: தமிழ் மந்திரவரன் தனது மானங்கொட்ட நகைகளை மொத்தத்தில் 'கரடு' பண்ணிக்கொடுத்த 'விவா' விடுதலை செய்வதற்கு மந்திரவரன் மொத்தவாரியாரை பண்ணியது பற்றி யாழ் நகரேற்கும் உதவியடிப்படுத்த, உதவியை?

பா: நெருப்பிலே வா மகி புகைவருமா?

க: நவரெட்டிரசாரர், நீர்கொழும்பு.

கே: நாட்டில் அவசர காலச் சட்டத்தைப் பத்திரிகைத் தணிக்கையையும் அமுலில் வைத்துக்கொண்டு அரசின் உத்தேச குடியரசுத் திட்டத்தை நிறைவேற்ற முடியுமா?

க: தனியெண்ணும் பெரும் பாண்டம் பலம் இருக்கும் போது எதுவுமே செய்யமுடியும்!

கே: வங்காள தேசத்தை ஒரு அங்கீகரிக்க முன்வரே இவர்களை அரசு அங்கீகரித்த தீர்மானம் என்ன?

பா: செல்வாக்கின் இந்திய விஜயம் தான்!

ராஜன் காரைநகர்

கே: தமிழரசுக் கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் அமிர்த விங்கத்திற்கு வட்டுக்கோட்டைத் தொகுதியில் ஆதரவு பழையபடி பெருகுகிறதா?

பா: இதில் என்ன ஆசிரியம்? சந்திரனை நிறைவேற்றி அனுப்புவதானால் காரி முக்கிய மறைக்க முடியும்.

பா: பரவலிக்கம், மீசான் வட்டக்கு.

கே: இன்றைய குழந்தைகளை தமிழரசுக் கட்சி உறுப்பினர் களை எல்லோரும் புதிய அரசியல் திட்டத்தை மக்கள் நன்கு விளக்கக்கூடியதாக இராசரத்தினம் தோறும் சிறு கூட்டங்கள் கூட்டி பிரசாரம் செய்த பின்னர், தமிழ் மக்களின் வாழ்வுக்கு வழி

கோலக்கடியதாய் அமையும் தமிழரசுக் கட்சியின் மாராட்டுக்கு மக்களை அழைத்தால் கட்சி நடத்தவேண்டும் போராட்டம் வெற்றி பெற வேண்டியது என்று கருத்து.

பா: உங்களை கருத்து சரிவா என்று தான். அதைத் தான் தமிழரசுக் கட்சி இப்போது செயற்படுத்தி வருகிறது!

எஸ். வேரகேஸ்வரி, ஒட்டுக்கோட்டை.

கே: வட்டுக்கோட்டை முகிலை நான் பிரதிநிதி நாவலர் அமிர்தவிங்கம் அவர்களுக்கு எத்தனை பிளாக் உள்ளது என்று கருதுகிறீர்கள்?

பா: ராஜா, ரவி என இரு பிளாக் குடியகளை இருக்கிறீர்கள்.

ஏ: ஒ: வத்திப், மிகுவேரை.

கே: மாஜிப் பிரதமர் திரு. டப்டி சேனநாயகரவர்கள் சேர்ந்து மரபெரும் ஜவநாயகத்தை நிறுவத் துடிக்கிறேன் - என்று மனக்கோட்டை நினைக்குமா? இக்கூட்டத்தை பொருட்காக்கப்படுமா?

பா: ஜவநாயகம் காப்பாற்றப்பட வேண்டியது தான்! ஆனால் அதற்கு வழி டப்டி சேனநாயகரவர்கள் சேர்வது தான்!

கே. கோமாதன், மண்டைத்தீவு.

கே: அற்ப சொற்ப பதவிகளும் தன்னயத்திற்கும் தன்னினத்தின் மானத்தையே விற்றவர்கள், அவமானத்தை உட்கொள் தீயித்தால் உட்பிடித்தவரையே காணிக்கையாக கொடுப்பாரா?

பா: கொடுத்தது கொண்டு தானே இருக்கிறீர்கள்!

கே: ஈழத் தமிழினத்தின் முதல் எதிர் யார்?

பா: நமக்குள் இருக்கும் ஐந்தாம் படைகளை!

க. சண்முகராசா, வயலடி காகசேனநுறை.

கே: தங்களைப் பிடித்த பச்சேரத்தி மூலமும் எங்கே?

பா: தங்களுக்கு தாங்களே குழிதோண்டுகிறீர்கள்!

கே: தன் தனிசரத வயதிலும் தமிழைக் காக்க பாடுபடும் தந்தை செல்வரத்தைய தாக்கிப் பேச நாக்கையில் இயே தியைபி சிவநாயகத்திற்கு?

பா: விபச்சாரம் செய்யும் ஒரு பெண்ணிடம் அச்சம் மடம், நாணம், பரிசுப்பு ஆகிய குணங்களை நீங்கள் எப்படி எதிர்பார்க்கலாம்?

இராசேந்திரம், கொழும்பு-12.

கே: 'Bore' ஆட்டம் என்னுள் என்ன? பா: திணைபிதாரின் துரோக ஆட்டம்!

கொட்டிடிட்டப்பட வேண்டிய முகவரி - திருவாளர் குயுத்தியார், மே/பா சுதந்திரன் கொழும்பு-18

உலுத்தர் கூட்டம்

(கவிஞர் முத்தல் முத்து)

அந்த தமிழர் - மந்தமிழர் இணைந்துவிட்ட குணத்தெனத்தின் அழிந்துவந்த புத்தமிழர் இங்குண்டோ? என்று கேட்டேன்! புலம்பாதே! போயா! என்னெவ்வகைகேட்டு நிரந்தரமேயோடும் - சினத்தோடும் திரும்பிப்பார்த்தேன்! நிரந்தரமேயும் சும்பவொன்று தெரியக் கண்டேன் உரத்தகுரல் படைத்தவீவர் உறுமிக் கொண்டு ஒடிவந்து எடுப்பதை உலுப்பினோடு;

மந்தமிழர் நான்களா! வாய்விச்சு) எங்கென மரபிதே - உரித்தாய மருடம்! அங்கே பொறுத்திருந்தோம்! முடியாத, புறப்பட்டுச்சொம்! பொறுத்தோக்கம் எமக்கிடும் புழந்தாவவேண்டும்! கருத்த உணமிருத்தியும் உடமிகைக் கரணங்கள் பல அடிப்போம்! உணமயினை; ஒழுத்தியோம்! உரிமையெனக் கறுவோரை ஒருபோதும் நாமதற்கு ஒத்துப் போகோம்;

சாதி - மொழி - சமயமென எமக்கொன்றிலாத தமிழரெனக் கூறிடுவோம்! தலைவக் காட்டோம்! பாதிமிக வினவின்று 'பந்தம்' ஏற்றிப் பதவினைத் தேடிடுவோம்! பவிவிப்போம்! நிதியெனக் கூறும் ஒரு வரிமையிதானும் நெஞ்சத்திக் நாமேற்றோம்! நெருக்கமாரட்டோம்! பீதியெனக் உண்டானும் பெரும்புகினை பின்புறத்தே வாகிபிடித்தும் பிழைத்துக்கொள்வோம்!

அழிந்தியும் தமிழர்கொழி, அசையமாட்டோம்! அதேதிருத்து கேட்டுத்திருவோம்! ஆண்க்காட்டோம்! பீதிநிதியும்! அரசமைப்பைப் பேசமாட்டோம்! பீதற்றினரும் அசடுகைப் பேணிக்காப்போம்! ஒழித்தியும் தமிழர் இனம் உருகமாட்டோம்! ஒன்றிக்காக - காய்பிடித்த உணத்திக்கு கொள்வோடு! நலித்தியும்! அமைச்சர்களை நக்கி - நக்கி நாம் பிழைப்போம்! நமனுக்கும் நடுக்கமாட்டோம்!

பிழைக்கவழி தெரியாத போயா! கேளாய்! பீறிடுது! தமிழ்க்குருதி; எவ்று உறு உணைவழி ஒன்றுண்டு! அது தான் ஒத்த உடம்போக் கொடுக்கைன் மாரற்றவேண்டும்! தலைத்திரும்பக் குடும்பங்கள்! அதைவிடுத்த தமிழென்றும் - உரிமையெனக் சந்தம் போட்டால் உணமிப்பேது? உயரவேது? உணர்ந்து பார்த்து ஒதுகிக்கொள்! என்னுள் (அ) உலுத்தர் கூட்டம்.

'எனதெண்ணம்'

- அனங்கன் -

மாரற்றுகளைக் கூலிகே மானவுணர் வற்றவனே நேற்று முன்தந்த நெருக்கியே! - சாதிநிக் கவிஞர் கருத்துக் கருவிரு கொண்டதா வின்கொடுத்து மெட்டாதே விண்;

தன்மனை மற்றவனே தாய்க்குவினை சொல்பவனே என்கே பிதற்றியுண் ஏதுதுகியும்! - ஆன்வரே தந்தாரே யகவோர் 'தமிழ்நாடு', நீயிக்கு எந்தாய்க்குத் தந்தாய் எரி!

கைப்புச் செயலில் கவிசொன் பவரே நீயிக்கும் தால் நீயிக்கு நீடே? - நீயிக்குவா அற்ப கைத்திற்கு ஆசைப்பட்ட குவினம் விதகத் தனித்ததை விம்பு.

மாரற்றின மண்டியிட்டு மரணம் வின்குபெரி ஆறினது செய்வதனும் ஞன்மையதோ? - உற்றுவ கோடரிக்க காம்பெந் கொல்லும் வினையானும் நாடழிக்கு முன்ன நகித்து.

புறப்படா பெரியவரின் பின்னே!

- சோமலிங்கம் -

தன் உயர்வு தன் எண்ணித், தமிழ் மக்கள் தமிழ்நாடு தமிழ் தன்னை அடிமைமாக்கி உண்ணுதற்கும் உடுப்பதற்கும் விருப்புகின்ற உருமாறும் ஒத்திகளை நம்பவேண்டாம் என நாடு எந்தக் கொழி தமிழ் மக்கள் இழிவு தன் நீக்குதற்கு இனங்கள் ஏற்கும் தன்மானத் தலைவர்களை நம்பி வாழ்வாய் சரித்திரத்தில் அழியாத இடத்தைக் கொள்வாய்

தாய்தன்னை வதைக்கின்ற தன்வணுக்கு தரணியிலே வரவேற்பு எங்குமிக்கி தாய்மொழியை அழிக்கின்ற தமிழனுக்கு தமிழகத்தில் இடமிக்கி அவர்களை வரவு தேய் பிழையாய் மாறிவிடும் சிறமை உற்று தேசத்தின் இருப்பதையும் தெரியமாட்டா. வாய்மையுடன் தமிழுக்கே தொழுகுசெய்யும் வஞ்சமற்ற பெரியோர் சொற்படியே வரவுவாய்.

நல்லூருக் கந்தனுக்கு வணக்கம் செய்து 'நல்வாழ்வு தா' என்று எண்ணிச்சித்தி யக்கொரும் பார்த்திருக்க இருக்கக்கப்பி இருவிழியும் தான் முடி. இதற்குச் சுவர்க்கை நக அருக் கந்தன் அவன் தந்த இன்ப நறவ. சுகர் தமிழ் அழிய உடந்தையானும் போக்கவாத கொடியவரை நம்பவேண்டாம் புறப்படா பெரியவரின் பின்னே. தியும்;

தமிழ் ஈழத்தின் உள்ளூராட்சி மன்றத்தினரே உறக்கம் ஏன் இன்னும்!

X புதிய அரசியல் திட்டம் தமிழினத்தின் மரண சாசனமாக இருப்பதால், அதை சகல தமிழ் மக்களும் வன்மையுடன் எதிர்த்துக்கொள்ளும்!

X புதிய அரசியல் திட்டத்துக்கு ஆதரவாக தமிழ் பாசாஜமன்ற உறுப்பினர் எவரும் கையெழுத்திடக் கூடாது!

இவ்வாறான தீர்மானங்களை தமிழ் ஈழத்தினுள்ள உள்ளூராட்சி மன்றங்கள் பல நிறைவேற்றி தமிழ் மக்களின் எதிர்ப்புணர்ச்சியை அரசுக்கு எடுத்துக்காட்டி வருகின்றன!

- காரைநகர் வட்டக்கு,
- காரைநகர் தெற்கு,
- புத்தூர்,
- ஏறுவூர் மேற்கு,
- கரைச்சி,

ஊராட்சி மன்றங்களை அரசியல் சட்டத்துக்கு எதிராக ஏற்கெனவே தீர்மானங்களை நிறைவேற்றி விட்டன. மட்டிதளர் மாநகரசபையிலும், ஆகாயம் பதி ஊராட்சி மன்றத்திலும் அரசியல் சட்டத்துக்கு எதிரான தீர்மானங்களை விசுவலி வரவிருக்கின்றன!

எனவே, தமிழ் ஈழத்தினுள்ள ஏனைய ஊராட்சி மன்ற உறுப்பினரோ! பேருரசாட்சி மன்ற உறுப்பினரோ நகராட்சி, மாநகராட்சி மன்ற உறுப்பினரோ!

ஏன் இன்னும் தயக்கம்? ஏன் இன்னும் தாமதம்? புதிய அரசியல் திட்டம்பற்றி உங்களை நினைவுகூர்!

உடனடியாக கூடி தீர்மானம் நிறைவேற்றுக! இதன் மூலம் தமிழ் தெரிய இனத்தின் ஒன்றுபட்ட எதிர்ப்புணர்வை அரசுக்கும், அரசுக்கு ஆலவட்டம் விடும் தமிழ்த் துரோகிகளுக்கும் எடுத்துணர்த்துக! தீர்மானத்தின் பிரதியை எமக்கும் அனுப்புகினை!

இனத்திக்கும் மொழிக்கும் நீங்கள் ஆற்றவேண்டிய கடையை இது! இன்றே அதைச் செய்யுங்கள்!

அரசியல் மனம்

அன்பு நண்பர்,

'செந்தமிழே, செழுந்தமிழே, சீர்எமைத் தமிழே! பைந்தமிழே, பழந்தமிழே பார்போற்றும் தமிழே! முத்தமிழே, முழுநின்றதமிழே, முனைந்தமிழே! வளர்த்த தமிழே! கரும்புத் தமிழே, கன்னித் தமிழே கனித் தமிழே, கம்பளி வளர்த்த தமிழே! வள்ளுவனும், இளங்கோவும், வரிசை செய்த தமிழே! வானேரும் போற்றுகின்ற தேனும் எம் தமிழே! முருகனும் முக்கண்ணனும் முழுமை செய்த தமிழே! இல்லாபியரும் கிறிஸ்தவரும் இறைஞ்சி நின்ற தமிழே! தொன்று நிகழ்ந்த தனித்து முணர்ந்திருக்கலைவாணர்களும் என்று நெந்தவள் என்றறியாத எம் தமிழே! தாயே! கலங்குகிறதம்மா என் கண்கள்! எத்தனையோ வீரர்களையும் விவேகிகளையும் நிரங்கியும் தியாகிகளையும் நீ பெற்றிருந்த தாக வரலாறுகள் கூறுகின்றனவே! உன்னை இருந்த தான் வடநாட்டு மன்னன் ஒருவன் என்று ஒரே காரணத்துக்காக படை நடத்திச் சென்று இமயத்தை வென்றவனும் உன் மகன் தானே அம்மா! உன் வரலாற்றைப் பூர்த்தி செய்து விடுவான் என்று நம்பி நின்றதே தவிர, கோழைகளையும் கையாலாகாதவர்களையும் கண்டிட முடியவில்லையே! உன்னைக் காட்டிக் கொடுத்து வயிறு வளர்த்த உலுத்தர்களை நீ பெற்றதாக வரலாறேயில்லையே! புறநானூறு புகழும் எத்தனையோ வீரர்களைப் பெற்றிருந்த நீ, சமுத்திரில் இன்று சில கோழைகளையும் பச்சைத் திரோகிகளையும் ஏன் அம்மா பெற்றாய்?'

கழுதை தேய்ந்து

—இவ்வாறுதான் தமிழின் கை பறக்கி என்னும் கனகலாம்பிப் புலம்ப முடிந்தது அன்மையில் வட்டுக்கோட்டைத் தியாகராசா பெரியிருந்த பேச்சொன்றின் படித் திட்டப்போது!

ஆய் நண்பர், தமிழர்களின் உதிரத்தை சொல்கிற கைத்திட்டக்கடியை—தமிழின் விடுதலைக் கொள்கையை ஆணியெனவே சிவனார் பின்னப்படுத்திட்டுக்கடியை—தமிழர்கள் அவ்வாறையும் வெட்டிவிட்டிருக்கிறார்கள்! திரைப்படம் அவர் கூறியிருக்கிறார்!

குணிக் குணிக்

'இந்தியாவில் ஹிந்தி பேசும் மக்கள் 42 சதவீதம்தான் இருக்கிறார்கள்; ஆனால் ஹிந்தி மொழி அங்கு அரசுமொழியாக இருக்கிறது. இந்தியாவில் 80 சதவீதமானோர் சிங்கள மக்கள் வாழும் இந்தாட்டில், சிங்களம் அரசுமொழியாக இருப்பது நியாயமானதே. அவர்களின் சிங்கள மொழியை நாம் ஏன் அரசுமொழியாக ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது?'

—இதற்கு தியாகராசரின் துரோகத்தனமான கேள்வியாகும். பருத்தித்திறை ஹாட்டிக் கல்லூரியில் பேசுகையில் இவ்வாறு கேட்டிருக்கிறார் தியாகராசர்!

தமிழர்கள் கொஞ்ச நஞ்சம் கூட மானம் ரோசம் அற்றுவிட்டாரா? மொழி யுணர்வு என்பது முற்றாக அழிந்துவிட்டதா? இல்லா விட்டால், ஒரு தமிழரான தியாகராசர் இப்படியொரு துரோகத்தனமான கருத்தை தமிழ் மக்களிடையே, அதவும் தமிழ் சமுத்திரில் வைத்துக் கூறியிருக்க முடியுமா? இப்படிக்கூறவதற்கு எத்தனை நெஞ்சமுத்தம், நிமிர்—இருந்திடவேண்டும் அவருக்கு!

நண்பர், 'கிளைத்த தரட்டில் ஒரே அரசுமொழியாகவே தியாகராசரின்—அதனைத் தமிழர் அனைவரும் ஏற்றிட வேண்டும்—இப்படி ஒரு தமிழர் கூறுவாரா? அவர் தமிழ்சேவகலா; வெறும் உணர்ச்சிபற்ற முண்டம்; சொற்குடித்த பிண்டம்; சதை பாலும் இரத்தத்தினாலும் ஆக்கிவைத்த கடைப்பிணம்; என்றே நான் திடமாகக் கூற வேண்டும்! அப்படிப்பட்டவன் தமிழன் என்று தன்னைச் சொல்விடவே அருமைபற்றவன்; தமிழ் மக்கள் மத்தியில் வரமுத்திரே யோசகியதைத்தவன்! இப்படிப்பட்டவன் தமிழ் மக்களிடையே தோற்றெடுக்கப்பட்ட பிரதிநிதியாகவும் இருக்கிறான் என்று, அதனைத் தெரிவிக்க வேறு ஏன் இருந்திட முடியும் தமிழ் மக்களுக்கு!

தமிழினத்தில் விடுதலைக் கோட்டையாக உதித்திருக்கிற வேண்டிய வட்டுக்கோட்டைத் திரைப்படம்—இன்று தமிழ்த் துரோகியொருவன் தான் பிரதிநிதியாகியவன் மூலம் துடைக்க முடியாத கதைவை தங்களுக்குள்ளே ரதப்படுத்திக்கொண்டு விட்டது! என்ன செய்யலாம்? தமிழினத்தில் தனித்தி இப்படியாகி விட்டது!

'தமிழர்கள் பொன்னை இழப்பார்கள்; பொருளை இழப்பார்கள்; தமிழர்கள் அத்தனை செல்வங்களையும் இழப்பார்கள்; தமிழ்மொழியை மட்டும் இழந்திடமாட்டார்கள்' என்று பேரறிஞர் அண்ணா கூறியதைத்தான் இந்த மண்டகங்களுக்கு கூறி வைத்திட விரும்புகிறேன்!

இந்நாட்டில் சிங்களம் சிங்களவர்களுக்கு ஆட்சி மொழியாக இருக்கட்டும்; அதையாரும் எதிர்த்திடவில்லை; ஆனால் சிங்களத்தை தமிழர்களுக்கும் ஆட்சிமொழியாகக் முயற்சிப்பதைத்தான் தமிழினம் கடுமையாக எதிர்த்து!

மொழியே ஒர் இனத்தின் விடுதலை உணர்வுக்கு வித்தாக விளங்கிடுவது! அந்தமொழியுணர்வை மட்டும் தட்டி, நாசப்படுத்திவிட்டால், விடுதலை யுணர்வையும் அழித்துவிட்டால் மெனக்கெதி அதற்கு எட்டப்பாக்கிப் பயன்படுத்திவிட்டிருக்கிறது அரசு; அரசின் நச்செண்ணைக்கு முதற்பலியாகியிருப்பவர்தியாகராசர்!

வங்கத்தில் நடைபெற்ற விடுதலைப் போராட்டத்தில் மூலவேராக இருந்தது மொழிப் போராட்டம்தான்! உருதுவுடன் வங்கமும் ஆட்சி மொழியாகப்பட்டவேண்டும் என்று தொடங்கிய போராட்டம்தான் விரிவடைந்த விடுதலைப் போராட்டமாக பின்னர் உருவெடுத்தது! வங்கமும், உருதுவுடன் சம அந்தஸ்துகள் ஆட்சிமொழியாகப்பட்டவேண்டும் என்கின்ற கிளர்ச்சி, வங்கத்தில் நடைபெற்ற நேரத்தில், உருதுவையே வங்க மக்களாகிய நாமும் ஆட்சி மொழியாக ஏற்றுக்கொள்வோம் என்று எந்த வங்காளியும் கூறியதில்லை! தியாகராசரையைப்

போகிற இன, மொழித் திரோகிகள் வங்க மண்ணில் தோன்றியதில்லை.

மொழி, இனப்பற்றில் வங்காளிகளுக்கு சமீபத்தவர்களால் தமிழர்கள் என்பதை சமுத்தமிழினம் நிச்சயம் ஒருநாள் எடுத்துக்காட்டத்தான் போகிறது!

மொழியே நமது ஜீவன்; மொழியே நமது வாழ்வு; மொழியே நமது தேய்வம்; அந்த மொழிக்கு — அருமைத் தமிழ் மொழிக்கு வாழ்வு பெற்றுக்கொடுத்து, நாமும் வாழ்வோமேதவிர மற்றோர் மொழிக்கு ஒரு போதுமே சமுத்தமிழினம் மண்டியிட்டோவாது என்பது நிச்சயம்! நிச்சயம்!!

இந்தியாவில் இந்தி மொழி அரசுமொழியாகப்பட்டிருக்கிறதாம்—கூறுகிறார் தியாகராசர். இத்திமட்டுமல்ல ஆங்கிலமும் அங்கு ஆட்சிமொழியாகப்பட்டிருக்கிறது என்கிறதையும், இந்தி பேசாத மக்கள் விரும்பும் காலம்வரை ஆங்கிலமும் தான் ஆட்சிமொழி

கட்டெறும்பாகி...!

யாக நீடிக்கும் என்று காலஞ்சென்ற பாரதப் பிரதமர் பண்டித நேரு அளித்த உறுதிமொழி சட்டமாகப்பட்டிருக்கிறது. எம். ஏ. பட்டதாரியான தியாகராசர் அறிந்திடாமலிருப்பது சிந்தையிலும் வித்தை!

மற்றோர் உண்மையினையும் தியாகராசர் உணர்ந்திடவேண்டும். இந்தி, இந்தியாவின் ஆட்சிமொழியாக சட்டப்படி ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறதே தவிர, இந்தியை தங்கள் ஆட்சிமொழியாக தமிழக மக்கள் ஒருபோதும் ஏற்றுக்கொண்டதில்லை. 1938ம் ஆண்டு தமிழ் நாட்டில் தொடங்கிய இந்தி எதிர்ப்புப் போராட்டம், இன்றும் தமிழ் நாட்டில் தணியவில்லையென்பதையும் — தி. மு. க. ஆட்சிப் பொறுப்பை ஏற்றுக்கொண்ட பின்னர், தமிழ் நாட்டிலிருந்து இந்தி முற்றாக அகற்றப்பட்டு, ஆங்கிலம், தமிழ் என்ற இருமொழிக் கொள்கையே நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுக்கொண்டதையும் புரிந்துகொள்ளாமல் தியாகராசர் உளறியிருக்கிறார்!

தமிழ்நாட்டில் கூடந்த முய்பதாண்டு ஸீயுக்கு மேலாக நடைபெற்ற இந்தி எதிர்ப்பு போரில் — தமிழரிமைப் போரில், அடிப்பட்டு, உடைதரப்பட்டு, சிறைப்பட்டு சித்திர வதைப்பட்டு, இன்னல் பலவற்றை ஏற்ற இளைஞர்கள் எத்தனை எத்தனை ஆயிரம்—இந்தி எதிர்ப்பு போரில் துய்பாக்கிச் சூடி யுள்ள நெஞ்சிலே ஏற்ற மாணவச் செல்வங்கள் எத்தனை—இந்திக்கு எதிராக தங்கள் உடல்களை தமிழின் கொள்கை நாகுக்கு துள்ளியடித்து, தன் மானம் தமிழ் மக்களின் எத்தனை பேர் என்பதெல்லாம் மொழி

யுணர்வுமிக்கவர்கட்கு தெரியுமே தவிர சோற்றுப் பிண்டங்களுக்கு எப்படித் தெரியும்?

கனடாவில் ஆங்கிலமும் பிரெஞ்சும் ஆட்சி மொழி; சுவிட்சர்லாந்தில் தான் மொழிகள் ஆட்சி மொழி; செக்கோசிலவேக்கியாவில் 'செக்' மொழியும் 'சுலோவாக்' மொழியும் ஆட்சி மொழி; சிக்கப்பூரில் நான்கு மொழி—அதிக தமிழும் ஒன்று—ஆட்சி மொழி; என்டெல்வாம் இருக்கும்போது இரண்டு மொழிகள் சமுத்தில் ஏன் ஆட்சி மொழி களாக இருக்கமுடியாது?

த ன ி க் க ள க

நண்பர், தியாகராசர் இன்று பதவி ஆசைபிடித்த — ஆளுகாட்சியில் காண்ப்பிடித்துக்கொண்டு வாயில் வந்ததைப்பெல்லாம் உளறித்திரிந்திருக்கும் அவர் 1956ம் ஆண்டு வெளியிட்டிருந்த 'தனித் தமிழ் சாஜ்யம்' என்னும் நூலிலிருந்து சில பகுதிகளை கீழே தருகிறேன்; அந்த நூலில் அவர் கூறிய அவ்வாறையேமே உணக்குத் தரவேண்டும் என்பதுதான் என்குணையானும், இன்றுள்ள தனிமைமுறை அதற்கு இடம் தராது என்பதனும், சில குறிப்பிட்ட பகுதிகளை மட்டும் கீழே தருகிறேன்; முழுவதையும் தந்திடக்கூடிய குழந்தை தோற்றும்போது நிச்சயம் தருவேன் —

'மேல்மேதகிய ராணியாவது, சோக பரி பிரபுவாவது, நமது மீட்டிக்கு வரப்போவ தில்லை; டெரன்முரித்திட்டத்தினும் சோக பரி திட்டத்தினும் நாம் நமது உரிமைகளை இழந்துவிட்டோம்; மூன்றுவது முறையும் நாம் மற்றவர்களை நம்பி நமது உரிமைகளை இழந்துவிட்டோம். வாக்குறுதிகள் வெறும் குவியமாகும். எதிர் திட்டத்துக்கும் நாம் சம்மதித்தல் ஆகாது! எங்கள் மேல் சுமத்தப்பட்ட திட்டங்களைக் காலம், சிறுபான்மையோரது ஜனநாயக உரிமைகளையும், சலாக்கியங்களையும் சிழந்து விட்டன. நாம் நம் சுயநினைவத்தைச் சர்வ தேச சங்கமுகம் பெற்றுக்கொள்வோமா? அம்மையம் பெற்றுக்கொள்ள முயல்வது காலத்தையும் சக்தியையும் விண் விரயம் செய்ய தாகும்; நாம் நம் நோக்கத்தை வெளி உதவி யின்றி நம்முயத்தியாலையே பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும். அதற்கு அழிமையையும் பிரார்த்தனையும் நமக்கு உதவிசெய்யும். அத்திட்டம் எத்திராகிரகத்தின் மூலம் பகிவேறு முறைகளையும் கையாள் முயலும்; பலாநி காரத்தை தவிர்த்தவேண்டும். விடாமுயற்சியாலும் தியாகத்தாலும் தான் நாம் எம் நோக்கத்தை நிறைவேற்றலாம். லேர் சிங்களவர் நாம் கேட்டதை கொடுத்திருக்கிறோமேனோவென்று வினவக்கூடும். அவர்கள் எங்கு அந்தஸ்தைக் கொடுக்கவோ அதை பிரிவுக்கிணங்கவோ மாட்டார்கள்; எமக்கு உரியதை நாம் உண்டாக்கிக்கொள்ளவேண்டும்; உலகில் எவரும் இதை மறுக்கமுடியாத, எமது ஆதிமயலமே எம்மை மீட்டும்.'

'சிங்களத் தலைவர்களது வர்க்குறிகளைத் தமிழர் ஏற்றுக்கொள்வது புத்தியற்ற தும் செய்கைமுறைபற்றாததும்; இவ்வாறு அகொல்லும் ஏமாற்றத்தக்கிடமாகும்; ஒரு

தனி அரபியக் அந்தஸ்து, அதிலது சமஸ்து அரபியலில் கீழ் சம அந்தஸ்து கொடுக்கப்பட்ட நாட்டின் முன்னேற்றத்துக்காக தமிழர் ஒதுகாமல்கூ முடியும். ஆளுக

த ன ி க் க ள க

'கிளைவருடன் காசிவிகளை சீர்படுத்திக்கொண்டு ஒரு அரசின்கீழ் வாழமுடியுமென்று சில தமிழ்தலைவர்கள் எண்ணுகிறார்கள்; இதுபோன்ற தமிழ்மொழி அழித்தொழிக்கக்கூடிய வழியென்பதில்லை.'

—இப்படியெல்லாம் நம்மையும்விட தீவிரமான கருத்துக்களை அன்று வெளியிட்ட தியாகராசர்தான் கழுதைதேய்ந்து கட்டெறும்பாகி, அதையும் தேய்ந்து விக்கமொ ஆனது போல, எந்தவழி தமிழரை அழித்தொழிக்கக்கூடிய வழியென்று அன்று தாமே மனப் பூர்வமாக கருதினாரோ அதே அழிவும் பாசத்தை தமிழினத்தில் காழ்ப்புப்பாதையென்று இன்றுமது மனச்சாட்டுக்கு விடுவது மகக்கூறியிருக்கிறார்! அவர் பேசவில்லை, தன்பா பதவி ஆசை அப்படி அவரைப் பேசவைத்து வருகிறது! அவ்வாறாக!

உன் அன்புத் தோழன்

கோவை-மகேசன்

சனநாயகத்தின் புதைகுழி!

நுழைவாயில்

இந்த வாரம் இரண்டு மசோதாக்களை கட்டணி அரசாங்கம் நாடாளுமன்றத்தில் கொண்டு வந்திருக்கிறது. இந்த இரண்டு மசோதாக்களும் இந்நாட்டில், ஜனநாயகத்தையும் குடியமக்களின் அடிப்படை உரிமைகளையும் முற்றாகப் பறிக்கும் சட்டங்களை எப்பதிக் துவளியும் தீயம் கிடையாது.

ஆம், குற்ற மீளாணை நீதிக்கமிஷன் மசோதாவும் கட்டணியாக்கியான மசோதாவும், இந் நாட்டில் ஜனநாயகத்தை முற்றாகப் புதை குழிக்கு அனுப்பி ஆட்சியை நிலை நாட்டப் போதுமானவையாகும்.

இந்த மசோதாக்கள் இந்நாட்டுக்கு குடிமக்கள் இதுவரை காலமும் அனுபவித்த வந்த அடிப்படை சுதந்திரங்களையும், உரிமைகளையும் முற்றாக மறுத்து அவர்களை அதிசார பிடத்தி விடுப்போமென்று அடிமைகளாக்குகின்றன என்பதே நமது கருத்தாகும்.

குற்றம் செய்தவர்களை சந்தேகிக்கப்பட்டு கைதுசெய்யப்பட்டு ஒருவன், தான் குற்றவாளியல்ல என்பதை நிரூபிப்பதற்கு அவனுக்கு எவ்வளவுகாலம் சந்தர்ப்பங்கொளும் அளிப்பதே சனநாயகத்தைப் பின்பற்றுவதாக உறும் அரசுகள் பின்பற்றிவரும் நாகரீக நீதி முறையாகும். நீதியை நிலை நாட்டவும் தவறுகள் ஏற்படாமல் நடுக்கவும் இந்த முறையே சனநாயகத்தின் தொட்டிலான இங்கிலாந்து பேசுகிற நாடுகளில் இன்றுவரை சரியாக கடைப்பிடிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

கட்டணி அரசின் புதிய மசோதாக்களோ, இந்நாட்டுக்கு குடிமக்களுக்கு இந்த அடிப்படை உரிமையை மறுப்பதாக அமைந்துள்ளன. குற்றமாளட்டியருபவர், தான் குற்றவாளியல்ல என்பதை நிரூபிப்பதற்குரிய வழியைக்கள் மாயும் புதிய மசோதாக்களின் படி அடைக்கப்பட்டுள்ளன.

குற்றவாளி என்று குற்றம்சாட்டப்பட்டு கைதுசெய்யப்பட்டு ஒருவனுக்கு அவன் கைதுசெய்யப்படுவதற்கான காரணம் தெரிவிக்கப்படாமல் போகும்; பேசுவதற்கான உரிமையை வசூலிப்பதற்கான உரிமையை பிரயோகிக்காதோ சட்ட விசாரணை மாகையோ அவனிடம் சாட்சியம் பெற்றிருந்தால், அந்தச் சாட்சியமே, நீதிமன்றத்திலும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்; குற்றம்செய்தவன் பின்புலம் சாட்சியம் நடைபெறாமல் போகும்; சாட்சியகளை குற்றம்சாட்டப்பட்டவர்களுக்கு விசாரணை செய்யமுடியாதது; குற்றம்சாட்டப்பட்டவர்களுக்கு சார்பாக சாட்சியங்களை காட்டமுடியாதது; தீர்ப்புக்கு எதிராக மேல் முறையிடு செய்யமுடியாதது; ஒருவரை நீதிமன்றம் கிடுகிடுசெய்தாலும் தொடர்ந்தும் அவரைத் தடுப்புகாவலில் வைத்திருக்க முடியும்.

சனநாயகத்துக்கு சரவு மணிவடிக்கும் இம்மசோதாக்களைக் கொண்டு வரவேண்டாம் என்று, ஒத்திப்போடுமானும், இந்நாட்டின் எல்லா அரசியலறிக்கைகளும், பெரும்பகுதிக்காரர்களும், சகிமாவின் களும், ஜனநாயகவாதிகளும், விடுதலை வேண்டுகோள்கள் அனைத்தையும் தூக்கியெறித்துவிட்டு மசோதாக்களைக் கொண்டு வந்திருக்கிறது கட்டணி ஆட்சி.

தனது தீவிரமக்கக் கட்டியவரை கொல்லுவிட்டுக்கொடுக்கும் எடுப்பையும் கொஞ்சம் கூட கட்டிடம் செய்யவில்லை அரசாங்கம்; இந்த நிலையில், கொம்பூயிஸ்டுகள் இவ்வாறு அரசாங்கத்திற்குத் தவறியேறி தமக்கே மரணத்தையும், மக்களின் உரிமைகளையும் காப்பாற்றப் பேசுவதற்காக அல்லது இன்னும் ஒட்டிக்கொண்டிருந்த மக்களைக் காட்டிக்கொடுக்கப் போகிறார்களா என்பதைப் பொறுத்திருந்துபார்ப்போம்.

பயங்கரவாதிகளைத் தண்டிப்பதற்காகவே இந்தப் மசோதாக்களைக் கொண்டு வந்திருப்பதாக அரசு சார்பில் கூறப்படுகிறது. சட்டங்களைக் கொண்டு வந்து சிலரை தண்டிப்பதன் மூலம் மட்டும் பயங்கரவாதத்துக்கான காரணங்களை ஒழித்துவிடமுடியாது.

பயங்கரவாதிகளைத் தண்டிப்பதற்கு வழி — — — சட்டங்களைப் பிரயோகிப்பதில் — பயங்கரவாதத்துக்கான காரணங்களை அகற்றிவிடும் அவற்றை நசுட்டிக் இவ்வாறு செய்வது தான்.

பயங்கரவாதத்தில் ஈடுபட்டதாகக் கூறப்படுபவர்களைத் தண்டிப்பதற்கு நடைமுறையிலுள்ள சட்டங்களே போதுமானவை. — — — இப்போதைய சட்டங்கள் தவிரும் அவசியமற்றவை என்பதே நமது கருத்தாகும்.

அவசரகாலச் சட்ட விதிகளைப் பயன்படுத்தியபயங்கரவாதிகளைத் தண்டிப்பதற்கு என்ற பேரினவயின் கீழ் இப்படிப்பட்ட — — சட்டங்களைக் கொண்டு வந்து அவசர அவசரமாகக் கிறைவேற்றுவதன் மூலம், இந்நாட்டில் மக்களின் அடிப்படை சுதந்திரங்களையும், சனநாயகத்தையும், நீதி முறையையும், அரசு முற்றாக புதை குழிக்கு அனுப்பி விட்டது.

அரசியல் சட்டத்தை எதிர்க்குக்! இன்றேல் ராஜினாமாச் செய்க!

கொக்குவில் கிராமசபை அருளம்பலத்திடம்கேட்கிறது!

அரசியல் சட்டத்துக்கு கிளிநொச்சி பட்டினசபை எதிர்ப்பு!

இவ்வகையில் இதுவரை காலமும் இருந்த வந்த சேலம்பரி அரசியல் அமைப்பின் மாற்றி. இவ்வகை ஓர் பூரண சுதந்திரமுள்ள குடியரசாகப் பிரகடனப்படுத்தப்பட இருக்கும் இவ்வேளையில் பலாரிக்கப்பட்டுள்ள புதிய அரசியல் அமைப்பை, தொடர்ந்தும் தமிழ் இனம் இரண்டாந்தரப் பிரஜைகளைக்கணிக்கப்பட்டுக்கொள்ளும் உருவாக்கப்பட்டிருக்கின்ற தெனவும், குறிப்பாக கிள்கள மொழிக்கும் பெண்தை மதத்திற்கும் பாதுகாப்பு அளித்து, தமிழ் மொழியையும் மதறும் மதங்களையும் புறக்கணிக்கப்பட்டிருக்கின்ற தெனவும், இதனால் தமிழ் மக்களாகிய நாம் அவ்வரும் புதிய அரசியல் திட்டத்தை எதிர்த்து வேண்டியவர்களாக இருக்கின்றோமெனவும் இப்புதிய அரசியல் சாசனம் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படும் பொழுது தமிழ்ப் பிரதிநிதிகள் அவ்வரும் எதிர்த்து வேண்டுமென தமிழ்ப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அவ்வரும் வேண்டுகோள்கள் வேண்டுமெனவும், முக்கியமாக எமது தொகுதிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. சி. அருளம்பலம் அவர்

கல் இவ் வரசியல் அமைப்பின் ஆதரித்து வாக்களிக்கக் கூடாதெனவும் அவரைப் பணிவன்புடன் கொக்குவில் கிராம சபை கேட்டுக் கொள்ளல் வேண்டுமென சபைக்கூட்டத்திற்கு திரு. பெ. சண்மயபதி அவர்கள் பிரேரித்தார். மேற்படி பிரேரணையில் 3ம் வட்டார உறுப்பினர் திரு. மு. பொ. நவரத்தினம் அவர்கள், புதிய அரசியல் சாசனத்தை நிருவாசிகள், சி. அருளம்பலம், பா. உ. வி. ஆனந்தசுமணி, பா. உ. ஆ. தியாகராசா பர். உ. ஆ. கியோர் எதிர்த்து வாக்களிக்க முடியாதெனிக் தமது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவிகளை இராஜினாமா செய்தல் வேண்டுமென இச்சபை கேட்டுக் கொள்ளல் வேண்டுமென்று சேர்த்துக்கொள்வதுடன் கிழக்கு மா காரணத்தில் உள்ள பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அவ்வாறுக்கும் இத்தீர்மானத்தின் பிரதிபல அனுப்பப்படல் வேண்டுமெனவும் திருத்தப் பிரேரணையைப் பிரேரிக்கத் திரு. ந. அருணாசலம் அவர்கள் அனுமதிக்கச் சபை ஏகமனதாக ஏற்றுக்கொண்டது.

புதிய அரசியல் சாசனத்தின் கையெழுத்திட வேண்டாமென கிளிநொச்சி பா. உ. திரு. வி. ஆனந்தசுமணி உட்பட வட்டக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களின் தமிழ் பா. உட்கலைவரையும் கோரும் தீர்மானம் கொண்டு வந்த கிளிநொச்சி பட்டினசபை ஏகமனதாக நிறைவேற்றியுள்ளது. பட்டினசபையில் கூட்டம் அண்மையில் நடைபெற்ற போது, நானாம் வட்டார உறுப்பினர் திரு. இ. நடராசா இப்பிரேரணையைக் கூட்டத்தின் சமர்ப்பித்தார். மூன்றாம் வட்டார உறுப்பினர் திரு. இ. கிருஷ்ணசார ஆமோதித்தார். புதிய அரசியல் சாசனம் தமிழர்களுக்கும் அவர்க்கு சமமான சைவத்திற்கும், கலை, வளாசாரம் ஆகியவற்றுக்கும் சரவுமணி அடிப்படாக உள்ளது. எனவே அச்சாசனத்தின் கையெழுத்திட வேண்டாமென்று பொதுவாக வட்டக்கு கிழக்கு மாகாணங்களின் தமிழ் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களையும், குறிப்பாகக் கிளிநொச்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. வி. ஆனந்தசுமணியையும் இச்சபை கோருகிறது. என அப்பிரேரணையில் குறிப்பிட்ட பட்டினசபை.

சிறையில் தள் ளுவதானும்...!

தமிழர்க்க் கட்டிப் போராட்டங்கள் அறிவிக்க அடிப்படைவில் தான் அமையும். நமக்கள் ஏதாவது சட்டத்தை மீறப் போகின்றோமென்றால் அது பற்றி நேர காலத்தடன் அரசாங்கத்திற்கு அறிவித்தவிட்டுக் கொள் செய்வோம். முடிவைத் தனதும் நமக்கள் செய்யமாட்டோம். எங்களை சிறையில் தள்ளுவதானும் உங்களுக்கு சிரமம் வைக்கமாட்டோம்.

— நாடாளுமன்றத்தில் வி. தர்மலிங்கம் (5-4-72)



தேசிய அரசாங்கத்தின் காலத்தில் கால்கேசன் துறைமுக அபிவிருத்திக்கு பல இலட்சம் ரூபா ஒதுக்கப்பட்டிருக்கின்ற ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இன்றைய கட்டணி அரசு பதவியில் அமர்ந்ததும் துறைமுக அபிவிருத்திகளைவிட்டபட்டது! திட்டமிட்டபடி துறைமுக அபிவிருத்தி வேலைகள் நடைபெற்றிருந்தால் குறைந்தது 5000 தொழிலாளர்களுக்கு வேலை கிடைத்திருக்கும்! பல இலட்சம் ரூபா செலவில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட கச்சைய உப்பள வேலைகள் கட்டணி அரசால் நிறுத்தப்பட்டிருக்கிறது. உப்பள வேலைகளைக் கைவிடுவதற்கு உப்பள வேலைகள் நாசமடையும்நிலையில் உள்ளன. உப்பள வேலைகள் தொடர்ந்த நடைபெற்றிருந்தால், தமிழ் இலங்கையின் பொருளாதாரம் வளர்ந்திருக்கும். மயிலிட்டியிலும் தொண்டமானூரிலும் தேசிய அரசின் காலத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட மீன்பிடித் துறைமுக வேலைகளையும் இன்றைய அரசு நிறுத்திவிட்டது. இந்தத் துறைமுகங்கள் நடைமுறைக்கு வருமானம், தமிழ் மீன்பிடிவர்கள் வாழ்க்கை தன் உயர்வுகளுக்கும்.

வகி விபுரக் கோவில் போன்ற மணல் அதிகமுள்ள இடங்களில் கண்ணாடித் தொழிற்சாலைகளை ஆரம்பிக்கும்படி நாம் பல தடவைகள் கேட்டும் ஆட்சியாளர்கள் பாராளுமன்றம் இருக்கிறார்கள்; இப்படி தமிழ் மக்களையும், தமிழ் சுழத்திப் பொருளாதார உயர்வையும், புறக்கணிக்கக்கொண்டு சேசாயிசம் பேசும் கட்டணி வினரே சோசலிசம் பேச உங்களுக்கு என்ன யோக்கியதை!

— நாவலர் அமிர்தலிங்கம் (மசோதாப்பிடிப்பு கூட்டத்தில்)

வாழ்க மீண மக்கள் பழம் பெரும் தமிழர்க்கு வாழியும் கட்டியில் பொதுக் குழு உறுப்பினருமான கண்ணாடி நொத்தாரில் பொ. வி. கந்தையா ஜே. பி. அவர்களுடைய ஓரே மகிழ்வுகளைச் செவிடாகக் கேட்கும் திமுகம் டாக்டர் கே. ஜெகதீசன் அவர்களுக்கும் 3-4-72 திங்கீட்சிமுகம் நல்லூரில் வஜ்ஜை சங்க மண்டபத்தில் திருமணம் செய்து நிறைபட்ட நடைபெற்றது. புதுமண மக்களுக்கு எமது இதய வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக் கொள்ளுகிறோம். — ஆசிரியர்.

அரசியல் சட்டத்தை புத்தூர் கி. ச. நிராகரித்தது!

புதிய அரசமைப்புச் சட்டத்தில் கிளைமெரபிக்கும், பெண்தைமதத்திற்கும் அளிக்கப்பட்டிருக்கின்ற உரிமையை தமிழ் மொழிக்கும் மதறும் மதங்களுக்கு அளிக்கப்படாமையும், இவ்வகை வளர் தமிழ்பேசும் மக்களை வேண்டுமென்று இரண்டாந்தரப் பிரஜைகளுக்கும் இச்செய்க்கொளும், கிறிபாசு கமயினருக்குப் பாதுகாப்பு பரகிருத்த 29வது சரத்தை நீக்கியதுடன், புதிய அரசமைப்புச் சட்டத்தில் கிறிபாசு கமயினரின் கை உரிமைகள் கற்றுக்கொடுக்கின்ற தால், புதிய அரசமைப்புச் சட்டத்தை இச்சபை வகை மயமாக எதிர்த்துக்கொண்டேனவே பிரதம மந்திரி அவர்களுக்குத் தெரிவித்துக் கொள்வதெனவும், இத் தீர்மானத்தின் பிரதிபல சைவ தமிழ்பேசும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கும் அனுப்ப வேண்டுமெனவும், புத்தூர் கிராம சபையில் மாநாத்த கூட்டத்தில் திரு. க. சிவசுந்தர அவர்கள் பிரேரிக்க, திரு. வ. பொன்னம்பலம் அவர்கள் ஆமோதிக்க சபை ஏகமனதாக அங்கீகரித்தது.

சிக்கள ஆசிரியருக்கு எதிர்ப்பு

புக்குருதவ மகாவித்தியாலயத்தில் கிள்கள ஆசிரியர் ஒருவரை தியமீப்பதற்கு மேற்படி மகாவித்தியாலய அதிபரும் வேற சில ஆசிரியர்களும் செய்யும் குழ்ச்சியை பெற்றோர்க்கு ஏடுமையாக — — — அடித்துள்ளனர்; தங்கள் விருப்பமின்றி கிள்கள ஆசிரியர் தியமீக்கப்பட்ட கூடாதென பெற்றோர்க்கு திட்டவட்டமாக அதிபரிடம் தெரிவித்திருக்கின்றார்.

கொம்யூனிஸ்டுகளே! ரஷ்யாவைப் பாருங்கள்!

இந்நாட்டுத் தமிழ்த் தேசிய இனத்தின் சுயநிர்ணய உரிமைக் கோரிக்கையை 'வகுப்புவாதம்' என்றும் 'இனவெறி' என்றும் கூறி அலட்சியப்படுத்தி எதிர்த்துவருகிறார்கள் கொம்யூனிஸ்டுகள். ஆனால் இதோ கொம்யூனிஸ்தின் தாய் கிளாசு ரஷ்யாவில் இனங்களுக்கு தரப்பட்டுள்ள சுயாட்சி உரிமையை விளக்கும் கட்டுரை. இதைப்படியுங்கள். நமது கொம்யூனிஸ்டுகளின் துரோகத்தையும் உணருங்கள்!!

100-க்கு மேற்பட்ட பெரிய, சிறிய தேசிய இனங்களைக் கொண்டு நசூடு, சோவியத் யூனியன் 1917 இல் நடைபெற்ற அக்டோபர் சோஷலிசப் புரட்சிக்கு முன்பு, பல்வேறு வளர்ச்சி கட்டங்களில் அவை இருந்தன. எடுத்துக்காட்டாக, தமிழ் குடியரசின் நிலப்பிரபுத்துவ முறை இருந்தது. சிறிய தேசிய இனங்களை யூனிடோடு அறிந்தபொழுது நிலப்பிரபுத்துவம் இருந்தன.

அக்டோபர் புரட்சி அந்த முறைக்குச் சாவு மணி அடித்தது. ஒரு தேசிய இனம் மற்றொரு தேசிய இனத்தை ஒடுக்குதல் உள்பட சகல ஒடுக்கு முறை வடிவங்களும் அகற்றப்பட வேண்டும் என்று அக்டோபர் புரட்சி பிரகடனம் செய்தது.

மற்றொரு முக்கிய பிரச்சினையும் அக்டோபர் புரட்சி தீர்வு காணவேண்டியிருந்தது. அதாவது பெரிய, சிறிய தேசிய இனங்களைப் பொருளாதார வளர்ச்சி மட்டங்களில் சேர்த்து, அவற்றிடையே உண்மையான சமத்துவத்தை நிலைப்படுத்துவது.

ஒவ்வொரு தேசிய இனமும் தனித்தனியே யுதவாழ்வைக் கட்டுவது கடினமாக இருந்தது. கட்டாயப் யுதவாழ்வைக் கட்டுவது எளிதானதாக இருந்தது. யுதவாழ்வைக் கட்டுவதில் ஒவ்வொரு தேசிய இனமும், பிற தேசிய இனங்களை உதவியைப் பெற்ற முன்னேறின.

உலகில் தொழிலாளர், விவசாயிகள் முதல் முதலில் திறவப்பட்ட அரசுக்கு விரைவே 14 ஏசாதிபத்திய நாடுகள் படைபெடுத்த நிலப்பிரபுத்துவம், வெளியாரின் தாக்குதலுக்கு எதிராகத் தேசிய இனங்களை ஆண்டதும் காணப்பட்டன. இவற்றில் ஒன்றாகவே இனங்களும் உணர்வுகளும் உண்பதை நிரூபித்தது. எனவே, 1932 இல் ஒரு புதிய அரசு - சோவியத் சோஷலிசக் குடியரசு எனும் ஒன்றியம் - உருவாக்கப்பட்டது.

இந்த ஒன்றியத்திலுள்ள ஒவ்வொரு தேசிய இனமும் தனது வளர்ச்சிக்கு அவசியமான சம உரிமைகளையும் வரம்பிடுகின்றன. பெற்றது. இத்தகைய அணுகல் முறையின் காரணமாகத் தேசிய இனங்களிடையேயுள்ள அகதமபிக்களையும் பகைமையும் படிப்படியாக மறையும் என்று வெண்கல கருதினார். தேசியத் தனித்துவம், இயற்கையானதாகும், வளர்ச்சியும் கூடியவற்றில் மிகத் தீவிரமான வளர்ச்சிக்குத் தேசிய இனங்களை இத்தகைய உட்கணி மிக அவசியம் என்று வெண்கல வியூத்தி குறி.

சோவியத் ஒன்றியத்தின் இப்பொழுது அரசரிமை

யுடன் 15 சோஷலிசக் குடியரசுகள் உள்ளன.

எடுத்துக் காட்டாக, கிரீஸ் ஒன்றியக் குடியரசு எடுத்துக் கொள்ளும். 1917 அக்டோபர் புரட்சிக்கு முன்பு, ஜார் ஆட்சியின் காலத்தில் பிரதேசமாக அது இருந்தது. கிரீஸ் மக்கள் நாடொழுகளாக வாழ்ந்தனர். அவர்களுக்குச் சொந்த எழுத்து மொழிகூட இல்லாமல் இருந்தது. இன்றைய கிரீஸியா, ஆட்சி உரிமையுள்ள ஓர் ஒன்றியக் குடியரசு ஆகும். அதற்கென தனி பட்டினமும், கொடியும், தேசிய கீதமும், நாடாளுமன்றமும் உள்ளன.

கிரீஸியா மக்கள் மிகக் குறுகிய காலத்தில், பெரும் பரணான சோசியல் மக்களிடம் பேரவையே, நாட்டினுள்ள மிக வளர்ச்சி அடைந்த

எஸ். தெஸ்லோவ்

தேசிய இனங்களை வளர்க்காத தரத்தையும் வளர்ச்சி சத்தையும் பெற்றனர். இவற்றுக்கு காரணம் என்ன? முதலாவதாக, கிரீஸியா மக்கள் இயற்கைச் செல்வங்களை ஆண்டதும், கிரீஸியா மக்களின் நலனைக் காக்கப் பட்டமே பலகிபடுத்தப்பட்டன. இரண்டாவதாக, வளர்ச்சி அடைந்த ரஷ்ய தேசிய இனங்களும் கிரீஸியாவின் வளர்ச்சிக்குத் தேவையான ஆட்களையும், எந்திர சாதனங்களையும், நிபுணர்களையும் கொடுத்த உதவியை; கிரீஸியா மக்களுக்குப் பயிற்சி அளித்தது. அவர்கள் மத்தியிலிருந்து தொழில் நிபுணர்களை உருவாக்கினர். கிரீஸியா விடுபடவில்லை. இவ்வாறு நடைபெற்றது.

சிறிய தேசிய இனங்கள் விடுபடவில்லை என்பது நடந்தது? அவற்றுக்குக் சுயாட்சி வழங்கப்பட்டதே சோவியத் ஒன்றியத்தின் சுயாட்சி அமைப்பின் குடியரசு என்ற வடிவம், மிகப் பரவலாக உணர்வு சோவியத் ஒன்றியத்தின் இப்பொழுது 20 சுயாட்சி குடியரசுகள் உள்ளன. இது தவிர, ஒன்றியக் குடியரசுகள் தம்மோடு இணைந்த அண்மையான 8 சுயாட்சிப் பிரதேசங்களையும், 10 தேசியப் பிரதேசங்களையும் பெற்றுள்ளன. சுயாட்சி அமைப்புகள், மிகவும் அரசாங்கத்தையும், சட்ட முறைமை திறவணங்களைப் பெற்றுள்ளன. அங்கே தாய்மொழியைத் தடவடிக்கைகளில் நடைபெறுகின்றன.

ஒவ்வொரு சோவியத் சுயாட்சி குடியரசுக்கும் சொந்த அரசியல் சட்டமும், நாடாளுமன்றமும் உள்ளன. நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களில் பாதிப்பேர் - சுயாட்சி குடியரசுகளின் நாடாளுமன்றங்களின் பிரதிநிதிகள்

— தொழிலாளர்களையும், விவசாயிகளையும் உட்கணர். கருங்கச் செணுக்கல், சுயாட்சி குடியரசுகளின் நாடாளுமன்றங்கள், உண்மையிலேயே மக்களது அரசாங்க அமைப்புகளாகும்.

சுயாட்சி குடியரசுகள் தமக்கென பொருளாதார வளர்ச்சித் திட்டங்களையும், அரசாங்க பட்டினங்களையும் கொண்டுவந்தன; இத்திட்டங்களில், ஒன்றியக் குடியரசுகளின் திட்டங்கள், பட்டினங்களுக்கு முன்பு, சுயாட்சி குடியரசுகளின் நாடாளுமன்றங்களால் ஆண்டுதோறும் ஆக்கிரமிக்கப்படுகின்றன. ஒன்றியக் குடியரசுகளின், ஒன்றியத்தின் அரசாங்கம், ஒன்றியக் குடியரசுகளுக்குள்ளே நிதினை ஒதுக்குகிறது. ஒன்றியக் குடியரசுகள், சுயாட்சி குடியரசுகளுக்குள்ளே நிதினை ஒதுக்குகின்றன. எனவே, சுயாட்சி குடியரசுகளின் காரணம் தேசிய இனங்கள், தமது பொருளாதாரத்தை வெற்றி சரமாக வளர்ப்பதற்கு உண்மையான வாய்ப்புகள் உள்ளன.

சோவியத் ஒன்றியத்தின் சூழ்நிலைகள் கவனிக்குமிடத்து, சுயாட்சி எப்பது

கவனோடு இணைந்த அண்மையவே சுயாட்சி குடியரசுகள் உள்ளன.

சோவியத் ஒன்றியத்தின் அரசாங்கம், ஒன்றியக் குடியரசுகளுக்குள்ளே நிதினை ஒதுக்குகிறது. ஒன்றியக் குடியரசுகள், சுயாட்சி குடியரசுகளுக்குள்ளே நிதினை ஒதுக்குகின்றன. எனவே, சுயாட்சி குடியரசுகளின் காரணம் தேசிய இனங்கள், தமது பொருளாதாரத்தை வெற்றி சரமாக வளர்ப்பதற்கு உண்மையான வாய்ப்புகள் உள்ளன.

சோவியத் ஒன்றியத்தின் சூழ்நிலைகள் கவனிக்குமிடத்து, சுயாட்சி எப்பது

குருசேத்திரக் 'கள்ளன்'

பா ரதத்திற்கு வரும் கள்ளன் மாவிரன் - நன்றியுறியு நிரம்பப் பெற்றவன்; குருசேத்திரத்தின் குள்ளன் நரிச் செவல் ஏதமின்றி நேசையுடன் நின்றபேராடியவன்.

அப்பெரிய வீரனது பெயருக்குள் நுழைந்த தின்று செணுக்கு 'கள்ளன்' ஒருவன் 'கள்ளுபிணை' வென்று அண்மைக் காலமாக உயரிக் கொண்டு வருகிறான்.

குருசேத்திரத்தில் 'யுதயுகம்' காணப்பெறாத தாண்டவர சமந்நிவரும் இக்கள்ளனின் ஒவ்வொரு அகவ அசைவுக் கணக்குத்தொரியும்!

இந்த கள்ளன் சாடை மரையாக உட்கொண்டு அறிமுகம் செய்தவையகிதேச.

இவனுக்கு அடிப்படை யான இலட்சியம் ஏதவும்கிடையாது. யார் பணம் கொடுக்கிறானோ அவனுக்கு காசு எழுதுபவன் இவன்!

ஆம், எழுத்துவகிக் இவன் ஒரு பச்சை சிப்சாரி!

எழுத்துவகிக் புகுந்து இவன் ஆடிய நாடகம் களை எல்லாம் எனக்குத் தெரியும். கிணத்தெய்வியக் 'அடித்த' பணம் எவ்வளவு - எனக் தெரிவிட்டம் 'அதந்த' பணம் எவ்வளவு - எனப் பெறும் லாமி எனக்குத் தெரியும்!

இப்படி இவன் கணக்கெடுக்கிறாயுத்த பல சகலதிகள் எல்லாம் எனக்குத் தெரியும்!

தனது நூல் ஒன்றிக் வெளியிட்டு விழாவுக்குத் தனிமை வகிக்க வரும்படி திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்திட்டம் சேட்கச்சென்ற, பொன்னம்பலத்தின் மகனாக இனங்கண்டு கொள்ளப்பட்டு குட்டியத்தரத்திப்பட்டவன் இவன்!

தன்னன் கொடை கொடுத்து உயர்ந்தவன்.

இத்தக்களினோடு பொது நலத்துக்கு நிதி என்று சேர்த்து தன் 'பொக்கட்டுக்களை' நிரப்பிக் கொண்டவன். கருட்டம் மனை இவன்!

'இவர்களைப் பாது காப்பு நிதி' என தன் இடைத்தக்கு பணம் கரண்டி இவன் 'கவலா' பண்ணிய கதை யும் எனக்குத் தெரியும்!

கள்ளன் பிறந்தது கள்ளத்தனத்தில் - அதில் மட்டும் ஒருவேளை இவனும்கண்ணும் ஒன்று தாடு என்று சொல்வா? அது எனக்குத் தெரியாது!

வேலை இழந்து அகலும் இவரும் அந்த தாசு. அங்கிருந்ததயானால் - கட்டணிக் காரிகளுக்கு 'வாக்' பிடிக்கத் தொடக்கினான் -

அதன் பயனாக 'குருசேத்திர' வேலை இப்பொது கிடைத்திருக்கிறது போலும்! 'பிணிக் கோப்பரசெனிக்' வேலை கிடைக்கும் என்ற நம்பாசையின் கட்டணிக்காரரினின் கால இவன் இப்பொது நகிக் வருகிறான்!

ஒரு பெண்ணைப் பற்றிக்கூட மிகவும் அவதூறுக இவன் அண்மையிற் திறந வெற்றிக் எழுதியிருந்தான்.

பெண்களின் 'கத்பு' எப்பது இவனுக்கு ஒரு கிணயாட்டுப் பொருள்!

கொம்யூனிஸ்டுகளே! உலகில் நன்மை யைக் கருதி வேதாசம் சீடுக்கும் எச்சரிக்கை இது! 'கள்ளன் உலகில்' ஆம் என்று மட்டும் தம்பி ஷீடச தீர் கல் நன்னை அமெரிக்காக்காரன் உட்கண்கிட அதிச காசு கொடுத்தான். அங்கு பெரய் உட்காரிந்து கொண்டு உட்கண திருப்பித் திடவேதற்கு தயக்கான! இது நிச்சயம்!

சீசீ..... நசயும் பிழைக்கும் இத்தம் பிழைப்பு....!

இலக்கிய உலகு

"காந்தாய்"

கண்டியில் தமிழ்ப்பெண்களுக்கு அவமரியாதை!

மலைமத்தின் தலைநகர மென்று வரிவிக்கப்படும் கண்டிய நகர இப்போது மலைமத்தின் தலைநகரமாக மாறி வருகின்றதென்றும் கூடப் போராட்டம்.

பெண்ணரசு புரியும் ஒரு நாட்டில் கேவலம் பெண்மைக்கு மரியாதை கிடையாது. சட்டமும் ஒழுங்கும் நிலைநாட்டப் படுவதற்காகப் பாடுபடுகின்றோம் என்று பேசப்படுகின்றது. ஆனால் சட்டமும் ஒழுங்கும் கட்டுப்பாடும் கண்ணியமும் எங்கே காணப்படுகின்றது?

கள்ளத்தோணி என்று இகழப்படுவதை தாய்க்குலம் இனியும் பொறுக்காது!

கண்டியில் தமிழ்த் தாய்க்குலத்திற்கு அடிமரணம் இகழக் கப்படுகின்றது! கண்டிய மாரிக்கட்டுக்குத் தமிழ்த் தாய்மாரிகள் தெற்றியில் நிலைமட்டுக்கொண்டு போக முடியாது. மாரிக்கட்டு விபாயாளிகள், ஆங்காடி கணாதி 'பொட்டு வைத்துப் போர பொண்ணே' என்று

பாட்டுப் பாடிச் சிண்டிக் செய்யப் படுகின்றனர். பொட்டு வைப்பது (திகை) தமிழர்களின் பண்பாடு அல்லவா?

பொட்டு வைப்பதும், காலில் மிஞ்சி அணிவதும், பாடசரம் பூணுவதும் சடைக்குஞ்சும் கட்டுவதும் கால்கள்

ஏனென்றால் போல காப்பி யடித்துக் கொண்டதல்ல தமிழர்களாகிய எங்களைப் பார்த்துத்தான் அத்தனையும் அணிவிட்டுக்கள் மற்றைய இனத்தினர்.

அடுத்த தமிழ்ப் பெண்கள் அன்றாடம் சமையலுக்குத் தேவையான மரக்கறி வகைகள், தேயிலை, பழங்கள் பேரன்றவற்றை வாங்கி வர சேலுவது வழக்கம் தானா? கத்தரிக்காய் விடையென்ன என்று கேட்டு எடுத்துப் பாசித்துவிட்டு அவைகளை நல்லதாக இராவிட்டாகி வேண்டாம் அவைகளை பூச்சி பிடித்தவைகளைக் கிருக்கின்றன என்று கூறினும், நகிலை வாங்கிக் கிடைத்தோணியில் இத்தியாவும் போகிக் கிடைக்கின்ற ஒரு கிண்டலும், பூச்சிக் கத்தரிக்காய்

பொழுது துவேசத்தைத் திண்ப வரவில்லை. நாய்க்குலம் தாய்க்குலத்தினர். வாடிக்கையாளர்கள், நாய்க்குல சாமரணிகள் வாங்கி வரும் பொழுது எங்கெங்கும் மரியாதையாகவும் கண்ணியமாகவும் நடந்து கொள்ள வேண்டுமென எதிர்பார்க்கின்றோம். எங்களை யாழ்ப்பாணத்தினர் என்னும் கிண்டலும் கேலியும் செய்யப்படுவதற்கும் இனிமேலும் சிந்தித்துக் கொண்டிருக்க முடியாது.

கேவலம், பெண்ணாயின் ஆட்சியின் பெண்களாகிய எங்களுக்குச் சிறமை, கண்டிய மாரிக்கட்டியே வியாபாரிகளாலும், அங்காடிகளாலும் (எங்களைத்) தமிழ்த் தாய்க்குலத்தைக் கண்ணியமாக மரியாதையாக மதிக்கப்பட வேண்டிய தக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டுமெனவும், இப்படியான துன்புறுத்தல் கவிவிருந்த தமிழ்த் தாய்மாரிகளுக்குத்



மதத்தால் வேறுபட்டிருந்தாலும் இனத்தால் முனிமிகளும் தமிழர்களே என்கின்றன. இத்தாட்டு இன்னாமிட இனஞ்சுகளிடையே குறிப்பாக கிழக்கு மாகாண இஸ்லாமியர் களிடையே மீண்டும் பற்றிப்பிடித்து, தமிழன் உணர்வை தட்டி வெறுப்பி வருகிறது. மொழியுணர்ச்சி, இன உணர்ச்சியில் யாருக்கும் சமீகராத இஸ்லாமியர்களைத் தங்களை தமிழர்கள் என்று கூறிக் கொள்கிறார்கள். தவிர் "முனிமிகளே" என்று கூறிக் கொள்வதில்லை.

தமிழை மட்டுமே படித்து, தமிழை மட்டுமே பேசி, தமிழ் வாழ்வு வாழ்ந்து வருகின்றவர்கள் இஸ்லாமியர்கள். அவர்கள் தமிழர்கள் இன்னாமிட்டால், வேறுயார் தமிழர்கள் ஆக இருக்க முடியும்?

இஸ்லாமியத் தமிழர்களையும் ஏனைய தமிழர்களையும் வேறுபடுத்தி, பிரித்து வைத்திருந்த உபதேயாதிகள் கிரட்டியடிக்கப்பட்டு கிடுவார்கள். இஸ்லாமியத் தமிழர்கள் இன்று இன உணர்ச்சி கொண்டு விற்று பெற்றொழுந்துவார்கள்.

மலேசியாவில் வாழுகின்ற தமிழ் முஸ்லிம்களில் ஒரு சாரார் தங்கள் "சோலியா" முஸ்லிம்கள் என்று அழைத்துக் கொள்ளுகின்றனர். "சோலியா" முஸ்லிம்கள் தங்களைச் சோழ வம்சத்தினர் என்று பெருமைபுடன் கூறிவருகின்றனர். முன்பு பிரதமராக இருந்த தங்கு அப்துல் ரகுமான் தன்னை ஒரு சோழ இளவரசர் என்று பெருமைபுடன் கூறுவாராம்.

இப்படி மலேசியாவில் வரும் முஸ்லிம்களே தங்களைத் தமிழர்கள் என்று பெருமைபுடன் அழைத்துக் கொள்ளுகிறார்கள். தமிழ் வேலை என்ற வார்த்தை இத்தாட்டு முஸ்லிம்கள் மட்டும் இன உணர்ச்சியில் குறைந்த போய் விடுபவர்களா என்று?

நடிக தன்பர் கவிச்செல்வன் அவர்கள் துடிப்புமிக்க இனஞ்சுகள். கண்டிய கண்டியத் தமிழ் வளர்க்கும் கிண்டலர். தமிழினப் பாடல்கள், மொழிப்பற்றும் திரைப்படத்திற்கும் தங்கள் ஒரு தமிழர் என்றே பெருமிதத்துடன் கூறுபவர் அவர்.

கண்ணியத்தில் கொழுப்பித நடைபெற்ற அவரது புதிய நாடகமான 'ஒரு மனிதன் - ஒரு உலகம்' தங்கக் கிழா

வினயோது அவர் உணர்ச்சி பொங்கிக் கூறினார் -

'நான் இனத்தாலும் மொழியாலும், வாழ்க்கை முறையாலும் தமிழன்!'

—இப்படிப்பட்ட மொழி, இன உணர்ச்சி, விடுதலை வேண்டுக நமது இஸ்லாமியத் தமிழ் இனஞ்சுகளிடையே புதிய வேகம் பெறவேண்டும்!

கிண்டலும் இல்லாமல் சம்பந்தமுறியிருந்து மனஞ்சூர் ஏ காதர் என்றும் இஸ்லாமிய நண்பர் பிடி வருமாறு எழுதுகிறார்:-

"ஆப்பிள் சுதந்திரக் கூிரிய; தங்கக் பத்திரிகைக்கு அடியேன் அனுப்பும் அவர் அனுப்பியுள்ள விதை வருமாறு!—

முதல்களிடையே இதுவே சரவந்தி தரவை வைத்து வெண்பா உருவில் பாடியுள்ளே ஏற்றிடுவீர்!

தமிழ்ப்பெண்கள் மக்களின் நவனுக்காப்பாடுபடும் உக்கிர போன்ற தியாகிகள் இன்றே உலக இயக்கத்தில் தமிழ் தலைகாது என்பதில் ஐயமில்லை.

நாம் அனைவரும் மொழியாக—நாட்டாக ஒன்று பட்டு நோக்கினால் யாும் உக்கிரக்குப் பக்கபலமே! வாழ்க சுதந்திரம்! ஒளிர் க இன உணர்ச்சி! வளரிக அதன் சேவை! ஒதுக தமிழ்மொழி! வெளிக அதன் போராட்டம்!"

சிவபாக்கியம் குமாரவேல்

தலைவி: மலையக மங்கையர் கழகம்

காணாக இருக்கிறது என்று கூறினும் உங்களை வயிற்றிலும் பூச்சி இருக்குத்தானே என்று ஒரு கிண்டல்!

இப்படியான தமிழ்த் தாய்மாரிகளைக் கேலியும் கிண்டலும் செய்வதற்குக் காரணம் யாதோ? தமிழர்கள் என்று ஒரே காரணமா? அல்லது மிருகத்தனமான துவேச உணர்ச்சியா இது? நாய்க்குல இனத்தைக் கேட்கும்

நடுத்திர பாதசாப்பினைப் படவேண்டுமெனவும் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளைக் கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

நாய்க்குலம் மனிதர்களை தான் என்ற முறையிலே மனித தாமததின் பேரால் கண்டிய மாரிக்கட்டுக்கு வருகை தரும் ஆயிரமாயிரம் தமிழ்த் தாய்மாரிகளின் பெயரால் இப்படிச் கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

வாழ்க அந்தப் புண்ணியவான்கள்...

(9-ம் பக்கத் தெரடர்ச்சி)

கனம் போட முயற்சித்தாலும் இறுதியில் அவை முறியடிக்கப்பட்டு வருவதை எனது வாழ்வில் அனுபவபூர்வமாக நான் அறிந்துகொண்டிருக்கிறேன்.

என்னும், மறநகர் டிக் செட் கிடைக்குமா? செல்வாவுடன் செல்லும் வாய்ப்புக் கிடைக்குமா? என்பதைப் பற்றியே சிந்தித்து கொண்டிருந்ததால் 18ம் திகதி இரவு முழுவதும் தூக்கம் வராமல் தவித்துக் கொண்டிருந்தேன்.

மறநகர் காலை எட்டு மணிக்கு திரு. நடராசாவுடன் அவரது காரில் பலாவி விமான நிலையம் தோக்கிப் பறந்து கொண்டிருந்தோம். எனக்கு ஒரு 'சிட்' எடுப்பதற்காக யார் யாரை எல்லாமோ பிடித்து எப்படி வெல்லாமோ ஓய்ந்தி செய்து கொண்டிருந்தார் நடராசர். எனவும் கை கடுவதாக இல்லை.

விமானத்தில் இடம் இல்லை ஏற்கெனவே 'புக்' பண்ணி விடுப்பவர்கள் யாராவது கடைசி நேரத்தில் வராமல் விட்டால் மாத்திரமே இடம் கிடைக்கும் என்று விமான நிலைய அதிகாரிகள் அழுத்தத்திருத்தமாகக் கூறிவிட்டார்கள்.

ஆண்டவனே, யாரையாவது வராமல் செய்ய—என்று என்னை வழி அனுப்ப வந்திருந்த என் மனைவி ஆண்டவனை நோக்கிப் பிரார்த்திக்க நோடகிவிட்டாள்.

திரு. நடராசாவோ, கிடைக்காமல் கையுடைய ஒன்றும் தோன்றாமல் அங்கு இக்குமார அடுத்த கொண்டிருந்தார்.

அதோ, கிண்டலும் வந்த விட்டது! தந்தை செல்வா தொடரும்.

யாரோ இரு புண்ணிய வான்கள் அன்று பிரயாணத்திற்காக வந்த சேரவில்லையென்றும் 'சிட்' தரவேண்டுமென்றும் கடைசி நேரத்தில் அறிவித்தார் விமான நிலைய அதிகாரி.

'அவர்கள் வர்ப்பு' என்று மனத்துக் கூறிக்கொண்டேன்.

'மனமன' வென்று பரிசே தனைகள் முடிந்தன! எங்கள் நால்வரையும், சமத்து கொண்டு விமானம் திருத்தி நோக்கி கிளம்பினோம்! எனமோ சென்றிருந்த பெருந்தலை சென்றிருந்த போது திருக்கி அறிஞர் விவநாதன் கூறிய விஷயங்களை அகசேராய் ரூகொண்டிருந்தது.

கண்ணை விழி!

(சம்மாந்துறை; மனஞ்சூர் ஏ. காதர்)

வாழைக்குருத்தே வள்ளலுத்திப் பூச்சி(இ)றகே! தாழைமலரே வதயலே—'ஏ'மழ கண்டெனினியே செல்வக் காரிகளே பெண்ணே கிண்டெனினியே கண்ணை விழி!

செந்தெறிக்குயே சீரமரதுவகிசினியே கிளவகிவந்த கவிபுழை—இன்னும் எண்ணமொ கொண்ட என்கைப் புரிந்தால் பெண்ணே கண்ணை விழி!

தக்காளிப் பழமே தவீர்மாக்குத்தழகே! பக்காளி கொட்டிப் பழியாமல்—எக்காலும் உன்னை விருமிய உவந்த கிடக்கின்றேன் பெண்ணே கண்ணை விழி!

செவ்வீரநீர்க்குயே செவ்வீரநீர் தங்கையே! கொங்கைப் பழமே குலமகனே—ஒளவை கண்ணாட செத்தமிழே காரே கவிபுழை சிங்களகண்ட பெண்ணே விழி!

மேகமே காரிகழையே கிண்டலர் குலமகனே! தாகமே யுத்தே தக்கையே—மேகம் கொட்டும் மழையே கொடிமுத்திரிப்பழமே! விட்டவொடு பெண்ணே விழி!

அல்லும் பசலும் அறிந்தெனாததேடி கல்லாயிருந்தாய் கண்ணே—சொல்லிக் செவ்வமே தாயே செத்திரிக்கை மகனே! வெவ்வமே கண்ணை விழி!

குயிலே குரவையே கோவைக் கவிபுழை! மயிலே அழகின் மார்பகமே!—ஒயிலே சித்தமே கொண்டேன் செவ்வமே உணவகடைய முத்தமிழே கண்ணை முழி!

காணியினஞ் சூரியனே கந்தள்கேட வெண்ணிலவே! சேரக்கிளியே செரக்கிளமே—மாணிக் கண்டெறிவா இருக்க தங்கினி காரிகளே அரற்றுகிறேன் கிண்டெனினியே கண்ணை விழி!

சிலோன் என்டடெயின்மென்ட்ஸ்சாரின் திரைகளில் காட்சியளிக்கிறது

2வது வாரம் சென்ட்ரல் ஜெஸிமா ராணி

(மருதானை)

(கிரான்பரம்)

(மாழநகர்)



சிவாஜிகணேசன்,
ஜெயலலிதா,
பாலாஜி,
சந்திரபாபு,
சுந்தரராஜன்,

ரங்கராவ்,
நாகையா,
ராகவன்,
பண்டரிபாய்,
மஜேகர்,

நடிக்கும்
சுஜகத்தாவின்

ராஜா

(சுனிமன் கலர்)

4வது வாரம்
காட்சியளிக்கிறது

பிளாசா

(வெளிவந்ததை)



சிவாஜி

சௌகர்ஜானம்
நம்பியார்
எஸ். சி. கப்பையா

— நடித்த —

**காவல்
தெய்வம்**

8வது ஜனத்திரள் வாரம்

கெப்ரிட்டக் விஜயா வெலிங்டன்

(கொழும்பு)

(மட்டுநகர்)

(மாழநகர்)

**ரி
க்**



எம். ஜி. ஆர், பத்மினி,

மஞ்சளா,

— நடித்த —

ஷா

க் காரன்

புத்தாண்டு வெளியீடு!

புதன் 12ந் திகதி

பிளாசா வெலிங்டன்

(வெளிவந்ததை)

(மாழநகர்)

சிவாஜி
லக்ஷ்மி

முத்தாராமன்

நிர்மலா

நாகேஷ்

குமாரிசச்சு

நம்பியார்

— நடித்த —

தங்கைக்காக

புத்தாண்டு வெளியீடு 12ந் திகதி புதன்கிழமை முதல்

செல்லமகால்

மற்றும் சிலோன் தியேட்டஸ்சாரின் திரைகளில்

ஜெமினிகணேசன், ராஜ்ஜி, நாகேஷ்,

மற்றும் பலர் நடித்த

பத்தாம் பசலி

கதை—வசனம்—ஊ.ரக்ஷன்:— கே. பாலசுந்தர்.

Digitized by Noolaham Foundation.
noolaham.org | aavanaham.org

இயக்குநர் சிலோன் தியேட்டஸ்சாரின் திரைகளில் காட்சியளிக்கிறது. 1972-ம் வருடம் ஏப்ரல் மாதம் 9-ந் திகதி ஆயிற்றுக்கிழமை அச்சிட்ட பிரசுரிக்கப்பட்டது. — சுகிரிசர் கோவை ம 2-8-88